

黄金大通道  
钢铁新丝路

中老铁路通车运营一周年特别报道

## 友情花语 同心共话路长情长

本报记者 刘子语 王欢 杨春梅 姚程程 毕漪倩 郭瑶



往来于纳磨站的货运列车

## 列车长(司机)

## 一条心护航一条路

33岁的何建波是中国铁路昆明局集团有限公司昆明客运段的一名列车长,目前值乘中老铁路。他的班组常因热情周到、温馨暖心的服务受到旅客表扬。

一年来,何建波在中老铁路上值乘超过50趟次,每次都是一样的骄傲与自豪。他说,中老铁路旅客列车的每一个细节都透着“想旅客所想”的用心。车厢环境干净整洁,工作人员服务细心,五色中国结、紧急呼叫器、大件行李防丢器、妈咪小屋、友谊超市等特色设施和服务,大大提升了旅客乘车体验。

“接下来我会以更高标准要求自

己,用心从视觉、听觉、味觉、嗅觉、触觉服务方面再下功夫,让旅客在乘车途中感受精品服务,留下美好乘车体验。”何建波还有一个小愿望,作为一名国际线筹备班组的列车长,他期盼中老铁路旅客列车早日开到老挝。“我们将让国际友人感受中国铁路人的服务热情,也将以列车为桥梁,更好地传播中国文化。”

何建波在中老铁路上书写青春,老挝青年宋赛·老刘也在同一条铁路上逐梦圆梦。

宋赛·老刘的梦想是成为中老铁路列车驾驶员。2020年6月,宋赛·老刘通过老中铁路有限公司的面试,进入老中

铁路培训班。他勤奋学习,迅速掌握理论知识和实际操作技能,从众多学员中脱颖而出。

2021年12月3日,宋赛·老刘参加了老中铁路通车仪式,作为老方驾驶员代表向两国领导人汇报:万象站发车工作准备完毕。这个经历让他激动又难忘,更感受到自己的使命和责任。每一次出车,他都提醒自己,要精益求精,把每一项工作做好,为列车运行保驾护航。

一年的时光,宋赛·老刘不断精进驾驶技术,也见证着铁路开通后家乡的崭新面貌。他说,梦想与热爱将激励他不断奋斗、成长。



中老铁路磨万段面积最大的车站——万象站

## 关长

## 黄金通道蒸蒸日上

位于云南省西双版纳傣族自治州勐腊县的磨憨铁路口岸,货物进出繁忙而有序。昆明海关所属勐腊海关副关长周保华与同事全力保障货物安全快速通关。

周保华介绍,中老铁路通车一年来,勐腊海关抢抓《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效落地机遇,积极推进“全国通关一体化”“铁路快通”等业务模式改革,实施7×24小时预约通关,不断优化出境监管流程,有效降低了企业的物流时间成本和经营成本。中老铁路通车运营以来,截至今年11月30日,经昆明海关监管验放的进出口货运量近200万吨,货值超132亿元。目前,中老铁路进出口整体通关时间较通车初期压缩约一半,位居全国铁路口岸前列。

“中老铁路国际货物列车进出口通

关时间持续压缩,跨境物流运能不断提升,中老铁路发展向好,我们感到非常骄傲和自豪。”今年11月30日,磨憨铁路口岸出境水果指定监管场地通过海关总署验收。周保华说,未来,随着更多指定监管场地验收投入使用以及周边国家农产品检疫准入推进,来自老挝、泰国等国家的更多优质农产品将通过铁路安全、便捷地销往中国,中老铁路国际物流“黄金通道”的作用将越来越凸显。

这一年,老挝磨丁海关关长维拉贡·戈达冯与中国同行的交流越来越密切,这让他很有干劲。他说,他1999年入职老挝海关系统,23年来,见证了老挝通关便利化水平不断提升,特别是老中铁路通车以来变化尤其显著。

作为东盟国家中唯一的内陆国,交通一直是制约老挝发展的瓶颈。维拉贡·戈

达冯说,老中铁路让老挝突破以往的限制,与世界更紧密地互联互通。通达的铁路运输和更加智慧的通关环境,正吸引着来自周边国家及世界各地的投资合作。

维拉贡·戈达冯介绍,有很多行业和部门的代表来到磨憨海关考察和交流,其中不仅有老挝国内相关部门和人士,还有很多来自周边国家,例如泰国海关总署、泰国廊开海关、泰国商贸等部门等。大家一起探讨铁路货物运输管理规则和相关税务规则,力求让货物流通更加高效。

在维拉贡·戈达冯看来,老中铁路不仅让老挝的交通运输业迈上新台阶,也促进海关管理优化,例如在税收上更加科学、精准。他希望未来老中铁路进一步推动老挝投资增长,推动老挝成为湄公河区域陆路、铁路运输中心。

重要组成部分,中老铁路与区域内各国陆港、海港、空港相得益彰。智慧海关、便捷物流让“黄金线路”绽放黄金光芒,成本降低、效率提高、渠道拓展令企业收获红利。中老铁路为地区稳定与发展带来韧性,也让更多国家共享共赢。

道路通,百业兴。中老铁路助力老挝将“锁”的短板转为“联”的优势,带来基础设施、经贸、就业、民生等更多的机会。铁路沿线的村庄居住环境更好了,村民收入增加了,大家的精气神更足了,实实在在的幸福感和

获得感为老挝命运共同体增添内涵。

国相交,民相亲,心相通,相通而共进。当老挝万象寮都公学的校园里传来悦耳书声,玉溪农业职业技术学院的年轻人播撒下滇老农业合作的种子,梦在前方,路在脚下,未来可期。

回眸过去,中老两国休戚与共、互帮互助、风雨同行;再看今朝,中老铁路铺就通向幸福的坦途大道,为赓续友谊奠定更加坚实的基础。汽笛鸣响,中老铁路列车伴着开放融通的春风驶向未来。

## 厂长

## 效能高了路子宽了

云南东联生物科技有限公司(以下简称云南东联公司)负责人段立胜长期从事药用植物资源的开发和应用研究。

云南东联公司在国内主要运营生物医药技术产品开发及进出口业务。因为看好云南与老挝的生物医药资源和区位优势,该公司几年前在老挝甘蒙省与老挝方合资成立了老挝龙血树加工有限公司,主要开发龙血竭原料药。几年来,云南东联公司充分利用当地资源、经济、人文等方面的优势,站稳了脚跟。

中老铁路通车以来,段立胜的公司有了新收获。他说,通过中老铁路运输,工厂缩短了运输时间,成本大幅节省,为企业设备更新、技术提升、产品研发提供了有力保障。中老铁路还促进国内国际两

个市场、两种管理理念、两种销售模式双向互动,从而进一步推动企业生产和销售模式转型升级,实现产业链延伸和业务规模扩张。未来,云南东联公司将进一步拥抱“一带一路”和中老铁路机遇,完善产品开发、销售渠道,提升国际化管理和运营水平,提高企业核心竞争力。

效能高了,路子宽了。老挝元素制药厂生产部经理罗拉·玛哈苔也有相同的感受。

元素制药厂于2020年10月入驻老挝琅南塔省磨丁经济特区。磨丁经济特区是老挝与中国交流合作的前沿,政策扶持力度大,交通优势明显,生产成本较低,中老铁路通车让磨丁成为各国企业投资的热土。元素制药厂也正是看

准磨丁的多重机遇,选择在这里落地。

罗拉·玛哈苔介绍,目前,元素制药厂可生产20多种药品,主攻糖尿病、癌症等病症。药厂年生产量达上亿粒,药品主要在老挝国内销售。她说,老中铁路通车以来,他们对“变”和“新”的感受很深。“老中铁路让国际物流运输更加快捷、便利,工厂生产所需的物料运输时间缩短、存储成本降低、生产效能提升。”她开心地说,元素制药厂进一步拓宽了市场渠道,销售量持续增长。

“未来,我们生产的药品将通过老中铁路运达老挝的各大医院、药店。我们还希望,自家的药品通过铁路出口到东南亚各国,为守护区域百姓健康出一份力。”罗拉·玛哈苔对未来有了更清晰的打算。

## 村长

## 有奔头的日子很美

位于云南省普洱市宁洱哈尼族彝族自治县同心镇的那柯里,曾是茶马古道上的重要驿站。近年来,那柯里以茶马古道文化、民族风情文化为特色,打造乡村生态休闲旅游品牌。

那柯里村委会主任张宏雷介绍,中老铁路的宁南站距离那柯里只有不到半个小时的车程。中老铁路通车后,那柯里完善基础设施,开通火车站与那柯里之间的公交专线,方便游客往返。那柯里的咖啡馆、民宿客栈、小吃店、采摘

园等逐渐增多,来创业、居住、旅游的人也越来越多。村民的钱包鼓起来了,信息和渠道多了,干事的热情也越来越高。“接下来,那柯里打算继续建设‘乡愁之地’,挖掘当地特色文化,实现一村一品,村村有特色。”张宏雷说。

老挝万象市西沙塔纳县塔帕兰赛村副村长苔玛尼·棠马冯说,老中铁路通车后,村民们出行更加便捷,收入增加,日子越来越有奔头,许多村民已经多次乘坐列车,大家都说,老

中铁路列车便捷、快速又安全,票价也十分合理。在节假日,村民们坐上火车,只需一个小时就可以到达旅游胜地万荣县。

在苔玛尼·棠马冯看来,老中铁路不仅给客货运输带来了极大便利,带动了商贸、投资发展,也为当地百姓提供了很多就业机会。她希望,老挝能拓展更多铁路路线,从南到北覆盖全国,并联通其他东盟国家,为老挝的繁荣发展提供持久动力。

## 校长

## 培养中老友谊接班人

中老友谊的未来在青年。中老铁路不断赋能中老民相亲、心相通,沿线学校聚焦更高效、更高质、更特色的人才培养模式,共同培养中老友谊接班人。

玉溪农业职业技术学院是一所农业高等职业教育院校。近年来,着重在专业建设、人才培养、技术服务、文化交流等方面进行积极探索。“中老铁路已经成为玉溪职业教育发展的‘加速器’。”玉溪农业职业技术学院院长陆欣介绍,玉溪农业职业技术学院抢抓开放机遇,加入澜湄职业教育联盟,招收了老挝、泰国等国家的留学生,举办农业技术培训班,加强对师资人才的培养和储备,有针对性地对学校学科专业进行调整优化。同时,面向学生开展南亚东南亚各国国情、中老铁路相关知识的介绍,还开设了周边国家语

言学习课堂,“很多同学都在努力学习周边国家的语言,希望有朝一日能走出国门就业创业。”

下一步,玉溪农业职业技术学院将着力培养更多具有国际化视野的农业专业技术人才,打造云南特色国际化农业职业教育品牌,与老挝方面建立农业职业教育合作长效机制,开展全领域合作,为“一带一路”建设添砖加瓦。

“老中友谊的未来在于青年之间的交流,互联互通的根基在于心与心的沟通。”老挝万象寮都公学董事长兼校长林俊雄感叹道。

位于老挝首都万象的寮都公学由老挝华侨华人领袖创办,是老挝国内最有影响的中老双语学校之一。目前,寮都公学已发展成为包含幼儿园、小学部、初中部及高中部的综合学校,实行

以中文为主、中老双语并进的教学模式。寮都公学的学生们不仅中文流利,并且关心老中合作,从这里走出了许多投身于老中友好事业的人才。

“随着老中合作不断深化,老挝青少年学中文的热情持续提高。”林俊雄说,寮都公学已经与中国华侨大学合作开办大学预科班,帮助更多老挝优秀青年留学中国。

林俊雄深知,老中铁路为促进两国互联互通、民心相通注入澎湃动能,教育事业任重道远。

“我们愿为老中友谊之路培养更多符合时代发展需要的人才。”林俊雄对他的学生们有更高的期待:脚踏实地、志存高远,成为老中文化交流的友好使者。

本版图片均由本报通讯员 杨永全 摄